

在幼稚園生活的日子，真的是好幸福！

Happiness in the Kindergarten

小時候，住在彰化的媽媽是個繡花高手，原本只是因為要補貼家用的小小手工藝，因為她極佳的美感，竟然從單純的女工，變成要設計花樣、配色配線，教學範圍遍及整個彰化市區的繡花設計師兼發包中心了。

因為家貧，我們居住的空間極其狹小，因此媽媽晚上睡覺的大通舖，到了早晨，將棉被收一收，就變成了她工作和教學的工作間。那時候還少有機器繡花，也沒有在衣服上印花的技術，所有的衣服都要靠手工一針一線把花樣縫上去。所以，對於小小年紀的我而言，那裡真是個神奇而夢幻的魔法學校。每次我幫忙送繡花片穿梭彰化市區回來，就往裡頭鑽；在這個坐沒幾個學繡花的婦女就嫌擁擠的工作間，看著所有原本不起眼的素淨布片，經過不同色彩的細密纖線縫過，從粉紅到深紫、從鵝黃到亮橘，美麗的花朵一一綴粉展現的時刻，我因送貨四處奔走而忙碌煩躁的心情，悄悄地平靜了下來。

繡花高手的媽媽也善於縫製衣服，我常看著她把已經太小的衣服，加上一些用剩的碎布，不但可以放大成我們長大的身體可以穿得下的尺寸，還因此讓衣服變化

出有趣的新花樣。而更令人驚訝的是，看到她只是拆拆縫縫的，就把幾件大人的舊衣服改成適合孩子穿著的美麗新衣服。媽媽的巧手不只豐富了我們貧困童年的生活，跟著她一起解決問題的習慣和創意，也養成了我們勇於面對困難與挫折的人生觀。

雖然，因著現代化社會的發展，大多數人的衣服都來自於百貨公司和賣場，孩子們很難得有機會跟在媽媽的身邊學習，也缺乏可以自己動手縫製衣服的寶貴經驗；但是，如果有機會可以跟著自己親愛的老師，和最喜歡的好朋友一起在幼稚園裡探索嘗試縫製的樂趣，就像跟在媽媽身邊縫衣繡花一樣，是一件幸福而有意義的事情。因為，所有的成長都是紮紮實實一步一步，就像一針一線的手工實作，每一步都得是孩子自己踏出，才能真正被計算在成長的里程中。因此，所有這些動手做的過程，不只培養出孩子面對問題的能力和非常重要的耐性與專注力，這些小小的手因拿針縫線、裁剪拼貼而訓練出來大小肌肉的成熟發展、尺寸比例對稱的數學邏輯和空間概念，還有對不同布料材質比較掌握的細膩感官能力，與對色彩的美學感受和掌握能力，都對孩子的未來學習有著重要而關鍵的幫助。

當教室變身為服裝探索的大本營，不管



春天來了！
校園裡的陽光逐日地溫暖與燦爛
桂花飄香、繁花綻放
小葉欖仁也剛剛抖落了一身的枯黃

脫下厚重的冬衣
草坪上孩子們奔跑嬉戲的身形靈巧輕盈
在這孩子們生活成長的祕密花園
快樂的遊戲
專注的學習
是孩子們熱愛生命的行動熱情
也是幫助自己一路成長的心靈力量
感動
在每天和孩子們一起的生活
幸福
在幼稚園裡的每一個日子！

是太小的、太舊的、被淘汰的…各式各樣的衣飾在孩子的發現與探究中，被重新賦予不同的樣貌與形態；從生活小事的練習開始，孩子們透過在失敗或阻礙中不斷的學習再試一次，鼓勵自己與好朋友一起堅持與努力，幫助大家在實作中累積出解決問題的能力與經驗，也因此培養出對自己的自信與成就感，並且在過程中找到學習的樂趣與意義。

另外，「洗衣服」對於現代孩子來說幾乎也是少有參與的經驗，孩子們將爸媽總是替他們準備好的一切，視之為生活中理所當然的事件。如果有機會藉由課程中的實際洗衣體驗，讓孩子們藉此了解家人付出的辛勞，學習承擔家庭中應有的責任，還能提升自己的生活自理能力呢！而且孩子們還從協助四季大家庭的老師與孩子們洗衣的歷程中體會到，原來，洗衣服也可以是一件快樂的事情！